
 

N. 2/2022 Registro Deliberazioni

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ADUNANZA DEL 31/01/2022

Oggetto:  MOZIONE "CRITERI PENALIZZANTI PER I COMUNI LOMBARDI DEL BANDO PNRR SULLA 
RIGENERAZIONE  URBANA"  PRESENTATA  DAI  CONSIGLIERI  ANTOGNAZZA,  CANDIANI,  CERIANI,  
GALLI, MARCHIORI, MARTEGANI E RUSSO (LEGA)

L’anno  2022 addì  31 del  mese  di  gennaio alle  ore  21:00 si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale 
appositamente convocato.

All’appello risultano:

BASCIALLA GIUSEPPE SINDACO Presente

ANTOGNAZZA ERICA CONSIGLIERE Presente

CANDIANI STEFANO CONSIGLIERE Presente

CERIANI CLAUDIO PRESIDENTE del CONSIGLIO Presente

GALLI DARIO CONSIGLIERE Presente

MARCHIORI FABIO CONSIGLIERE Presente

MARTEGANI FEDERICO CARLO CONSIGLIERE Assente

RUSSO GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

D'ARCANGELO DANILO CONSIGLIERE Presente

DEMARCHI CHANTAL CONSIGLIERE Presente

PULEO SALVATORE CONSIGLIERE Presente

TRAMONTANA ROSARIO CONSIGLIERE Presente

PRESTINONI MAURO CONSIGLIERE Presente

VISCARDI MARCO CONSIGLIERE Presente

CAVALOTTI LAURA FIORINA CONSIGLIERE Presente in collegamento

FERRARIO ERMANNA CONSIGLIERE Presente in collegamento

PLEBANI ALFIO CONSIGLIERE Presente in collegamento

Assenti: 1, Martegani Federico Carlo.
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Presenti 16:
Presenti  in  sala 13:  Bascialla Giuseppe,  Antognazza Erica,  Candiani Stefano,  Ceriani  Claudio, 
Galli  Dario,  Marchiori  Fabio,  Russo  Giovanni,  D’Arcangelo  Danilo,  Demarchi  Chantal,  Puleo 
Salvatore, Tramontana Rosario, Prestinoni Mauro, Viscardi Marco;
Presenti in collegamento 3: Cavalotti Laura Fiorina, Ferrario Ermanna, Plebani Alfio.

Partecipa il SEGRETARIO dott.ssa BELLEGOTTI MARINA.

Sono presenti in sala il Vice Sindaco Accordino Franco Roberto e gli Assessori Colombo Marinella, 
Morbi Alessandro e Pipolo Vito. Presente in collegamento anche l’Assessore Martegani Erika.

Il Consiglio si riunisce in seduta pubblica a porte chiuse in ragione delle misure adottate per il 
contenimento  dell’emergenza  epidemiologica  da  Covid-19.  La  seduta  viene  contestualmente 
trasmessa in diretta streaming.

A causa dell’emergenza epidemiologica è inoltre attivato un collegamento in videoconferenza sulla 
piattaforma  GoToMeeting  per  permettere  ai  Consiglieri  e  agli  Assessori  che  lo  desiderano  di 
partecipare alla seduta da remoto.
Tale collegamento audio/video è strutturato in maniera tale da:
- garantire al Presidente del Consiglio e al Segretario Generale la possibilità di accertare l’identità 
dei Componenti che intervengono in videoconferenza;
- consentire a tutti  i  componenti  dell’adunanza di  partecipare alla discussione e alla votazione 
simultanea sugli argomenti all’ordine del giorno;
- consentire al Presidente di regolare lo svolgimento dell’adunanza, di constatarne l’andamento 
insieme al Segretario e di proclamare i risultati delle votazioni.

(i  contenuti  degli  interventi  sono  disponibili  in  un  file  audio-video  depositato  in  un  archivio  
informatico presente sul portale web comunale)

Il  Presidente  CLAUDIO  CERIANI,  constatata  la  legalità  dell'adunanza,  pone  in  discussione  il 
seguente argomento all'ordine del giorno

MOZIONE "CRITERI PENALIZZANTI PER I COMUNI LOMBARDI DEL BANDO PNRR SULLA 
RIGENERAZIONE  URBANA"  PRESENTATA DAI  CONSIGLIERI  ANTOGNAZZA,  CANDIANI, 
CERIANI, GALLI, MARCHIORI, MARTEGANI E RUSSO (LEGA)

Il Consigliere Antognazza legge il testo della mozione e la illustra.

Il  Consigliere  Cavalotti  chiede  perché  sia  presentata  solo  dal  Gruppo  Lega  e  chiede  alcune 
precisazioni sui progetti presentati relativamente alla loro sostenibilità anche a livello di gestione e 
continuità, quindi non solo a livello di costi di realizzazione.

Il  Consigliere  Candiani  interviene  fornendo  precisazioni  relative  alle  richieste  formulate  dal 
Consigliere Cavalotti  ed evidenziando che il  Ministero ha messo ulteriori fondi,  ma il  problema 
resta con riferimento ai criteri di selezione dei progetti, che tengono in considerazione non il merito 
e le caratteristiche del progetto ma dei dati statistici dell’ente richiedente.

Il Consigliere Galli si aggancia a quanto esposto dal Consigliere Candiani, facendo delle riflessioni 
sulla materia: occorre premiare gli enti che hanno gestito bene e non solo gli enti deficitari che si  
trovano in difficoltà per aver amministrato male.

Il Consigliere Viscardi rileva che a livello nazionale il Partito Democratico ha punti in comune con la 
Lega per quello che riguarda il problema evidenziato nella mozione, sul quale stanno lavorando 
congiuntamente.  Non  ha  però  una  posizione  così  netta  sulle  riflessioni  esposte  in  merito  dal 
Consigliere Galli.

Il  Consigliere Ferrario chiede informazioni circa le opere previste a Tradate e presentate per il 
Bando PNRR sulla rigenerazione urbana.
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Il Consigliere Candiani precisa che la mozione non è relativa a Tradate e ai suoi progetti, ma ai 
criteri per i bandi futuri e quindi validi per tutti i Comuni.

Il Consigliere Prestinoni anticipa l’astensione del gruppo consiliare Partito Democratico.

Il Consigliere Cavalotti, pur condividendo alcuni principi, anticipa l’astensione del gruppo consiliare 
Partecipare Sempre.

Il Consigliere Marchiori ricapitola le ragioni per cui il gruppo Lega ha presentato questa mozione. 
Esorta tutti i Consiglieri a votare favorevolmente e anche a sottoscrivere questa mozione.

Il Consigliere Tramontana anticipa il voto favorevole del gruppo consiliare Forza Italia.

Il Consigliere Plebani anticipa il voto favorevole del gruppo consiliare Innovazione Civica.

Al termine del dibattito,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con VOTI espressi in forma palese:
favorevoli 12, contrari zero, astenuti 4 (Prestinoni, Viscardi, Cavalotti, Ferrario)

ACCOGLIE la mozione

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il PRESIDENTE del CONSIGLIO Il SEGRETARIO

CLAUDIO CERIANI MARINA BELLEGOTTI

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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LEGA – LEGA LOMBARDA SALVINI 
 
Comune di Tradate 
 

 
 
 

 

 
 

 
MOZIONE – ORDINE DEL GIORNO 

 
OGGETTO: Criteri penalizzanti per i Comuni Lombardi del bando PNRR sulla rigenerazione 
urbana. 

 

Il Consiglio comunale  
 

PREMESSO CHE: 

 

Il Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 21 gennaio 2021 ha determinato l’assegnazione 

ai comuni di contributi per investimenti in progetti di rigenerazione urbana, volti alla riduzione di 

fenomeni di marginalizzazione e degrado sociale; 

In particolare, per gli anni 2021-2026 i contributi, confluiti nell’ambito del piano nazionale di ripresa e 

resilienza (PNRR), ammontano complessivamente a euro 3,4 miliardi di euro e finanzieranno, fino al 

2026, la rigenerazione urbana nei Comuni con popolazione superiore a 15mila abitanti. 

 

PRESO ATTO CHE: 

 

Con la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del decreto del 30 dicembre 2021 del ministero dell’Interno, 

di concerto con il ministero dell’Economia e delle Finanze e del ministero delle Infrastrutture e della 

Mobilità Sostenibile sono stati individuati i Comuni beneficiari dei contributi da destinare ad 

investimenti in progetti di rigenerazione urbana. 

 

CONSIDERATO CHE: 

 

L'ammontare del contributo attribuito a ciascun ente è stato determinato a favore dei Comuni che 

presentano un valore più elevato dell’indice di vulnerabilità sociale e materiale (IVSM) come previsto 

dal Dpcm del 21 gennaio 2021, un indice legato a parametri quali reddito pro capite, disoccupazione e 

disagio sociale. 
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CONSIDERATO, INOLTRE, CHE: 

 

Dei 5,7 miliardi di euro del Pnrr riservati ai progetti di rigenerazione urbana, il governo aveva già 

optato di destinare d’ufficio il 40% delle risorse, pari a 2,3 miliardi, ai comuni del Sud; 

L’applicazione dell’indice di vulnerabilità sui restanti 3,4 miliardi ha visto il 92,6% dei progetti dei 

comuni del Nord ammessi al bando ma non finanziati, contro l’1% dei comuni del Sud e il 6,4% dei 

comuni del Centro. In particolar modo si evidenzia l’esclusione dal finanziamento di due terzi dei 

Comuni lombardi che hanno partecipato al bando; 

Tale disparità nelle ultime settimane è stata evidenziata da più parti politiche, nonché ovviamente da 

diversi sindaci e in particolare da Anci che, tramite una lettera sottoscritta da tutti i presidenti 

regionali di Anci, ha espresso al governo la necessità di integrare le risorse disponibili con un ulteriore 

stanziamento di circa 900 milioni, al fine di finanziare tutti i progetti risultati ammissibili ma non 

finanziati dal bando. 

 

RITENUTO CHE: 

 

L’indice di vulnerabilità sociale e materiale (IVSM) si è dimostrato nei fatti inadeguato a garantire 

un'equa ripartizione delle risorse disponibili su tutto il territorio nazionale, al netto della quota del 

40% di fondi destinata d’ufficio ai Comuni del Sud. 

 

RITENUTO ALTRESI’ CHE 

I tanti comuni della Lombardia, in considerazione delle loro caratteristiche, dalle grandi città ai piccoli 

comuni montani, oltre ad avere le capacità di creare progetti con idee concrete, hanno l’estrema 

necessità di attrarre risorse sui territori per svilupparsi e per competere e stare al passo con le altre 

aree europee, offrendo servizi di qualità, riqualificando le proprie aree degradate e garantendo servizi 

di viabilità, collegamenti e infrastrutture per il sistema economico e sociale esistente; 

Il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza deve rappresentare un volano di crescita e rilancio per tutte 

le aree del Paese e a fronte di ciò, in previsione dei prossimi bandi, sarà necessario tener conto anche 

di parametri differenti quali, a titolo esemplificativo, il fattore produttivo e demografico, l’incidenza 

della pandemia, il costo della vita, la virtuosità dei comuni circa la capacità di spesa in conto capitale e 

in generale la sostenibilità dei servizi economici, turistici, sociali di territori che devono competere 

con il resto d’Europa, con particolare riferimento alla Lombardia, locomotiva d’Italia e d’Europa. 
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Tutto ciò premesso 

 

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA: 

 

A farsi parte attiva con il Governo Nazionale, anche attraverso l’Anci regionale affinché: 

 siano rivisti i parametri risultati penalizzanti nei confronti dei territori lombardi, con 

particolare riferimento all’applicazione dell’indice di vulnerabilità economica e sociale; 

 venga integrato il finanziamento del bando sulla rigenerazione urbana al fine di realizzare 

tutti i progetti presentati ed ammissibili, ma attualmente non finanziati, per un importo 

stimato pari a 900 milioni di euro; 

 sia considerata la fattibilità di riutilizzare nei comuni virtuosi i fondi che non dovessero 

essere spesi nei tempi previsti dai comuni attualmente beneficiari.  

 

 

 

 

 

Il Gruppo Lega Salvini Premier 

Antognazza Erica, Candiani Stefano, Ceriani Claudio, Galli Dario, 

Marchiori Fabio, Martegani Federico Carlo, Russo Giovanni 
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Certificato di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 2 del 31/01/2022

Oggetto:  MOZIONE "CRITERI PENALIZZANTI PER I COMUNI LOMBARDI DEL 
BANDO PNRR SULLA RIGENERAZIONE URBANA" PRESENTATA DAI CONSIGLIERI 
ANTOGNAZZA, CANDIANI, CERIANI, GALLI, MARCHIORI, MARTEGANI E RUSSO 
(LEGA). 

Ai sensi per gli effetti di cui all'art. 124 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267 copia della presente 
deliberazione  viene  pubblicata,  mediante  affissione  all'Albo  Pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi dal 03/02/2022.

Tradate, 03/02/2022 Sottoscritto da
CINZIA PINO

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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